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N. 385.2020/ CIRCOLARE / Prot.413.2020 / CZ 

 

SERVIZIO ECONOMICO/FINANZIARIO 

17 Luglio 2020 

 Alle aziende associate  

 
NEWSLETTER DI FINANZA AGEVOLATA 

REGIONE EMILIA-ROMAGNA 
NEWS 

 
CREDITO D’IMPOSTA DEL 60% PER LA SANIFICAZIONE E ACQUISTO DI 
DISPOSITIVI DI PROTEZIONE: Spese sostenute nel 2020 per:  

a) la sanificazione degli ambienti e degli strumenti utilizzati nell’attività,  

b) acquisto di dispositivi di protezione individuale, quali mascherine, guanti, visiere e occhiali 

protettivi, tute di protezione e calzari;  

c) acquisto di prodotti detergenti e disinfettanti, termometri, termoscanner, tappeti e vaschette 

decontaminanti e igienizzanti, incluse le eventuali spese di installazione; 

e) l’acquisto di dispostivi per garantire la distanza di sicurezza, quali barriere e pannelli protettivi, 

ivi incluse le eventuali spese di installazione. 

Beneficio massimo pari a € 60.000. 
 

Presentazione domanda: 
Dal 20 luglio al 7 settembre 
2020 
 

CREDITO D’IMPOSTA DEL 60% PER ADEGUAMENTO AMBIENTI DI LAVORO 
DI SOGGETTI ESERCENTI ATTIVITÀ D’IMPRESA, ARTE O PROFESSIONE 
IN LUOGHI DI LAVORO APERTI AL PUBBLICO: attività legate al turismo, 
accoglienza, ristorazione, cultura (sono esclusi i negozi). Spese sostenute nel 2020. Sono 
compresi lavori edilizi come il rifacimento di spogliatoi e mense, la realizzazione di spazi medici, 

ingressi e spazi comuni, l’acquisto di arredi di sicurezza, gli investimenti in attività innovative 

come lo sviluppo o l’acquisto di strumenti e tecnologie necessarie allo svolgimento dell’attività 

lavorativa e per l’acquisto di apparecchiature per il controllo della temperatura dei dipendenti e 

degli utenti.  

Beneficio massimo pari a € 48.000. 
 

Presentazione domanda: 
Dal 20 luglio al 30 
novembre 2021 
 

DIGITAL TRANSFORMATION: progetti di trasformazione tecnologica e digitale dei 

processi produttivi attraverso tecnologie abilitanti industria 4.0 e tecnologie digitali di filiera. Sono 

ammesse: 

A) attività di innovazione di processo o innovazione dell’organizzazione: spese di personale, 

strumenti e attrezzature (periodo di utilizzo); servizi di consulenza; spese generali e altri costi di 

esercizio. 

B) Investimenti: spese per macchinari, impianti e attrezzature avanzate, immobilizzazioni 
immateriali, servizi di consulenza specialistica, canoni per l’utilizzo dei programmi informatici. 
Importo di spesa non inferiore a euro 50.000 e contributo del 10% a fondo perduto + 40% sotto 

forma di finanziamento della durata di 7 anni senza interessi. Cumulabile con il Credito di 

imposta per Investimenti. 
 

Presentazione: 
In attesa di decreto che fissa 
la data 
 

CREDITO DI IMPOSTA PER INVESTIMENTI ANNO 2020:  
Investimenti in beni strumentali nuovi (macchinari, impianti, attrezzature), e beni immateriali 
(software e sistemi IT) funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale dei processi produttivi, 
effettuati nel corso del 2020 (o da consegnare entro giugno 2021 a seguito di ordine del fornitore 
e versamento acconto disposti entro fine 2020). 
 

Presentazione: 
Operativo anno 2020  
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Credito di imposta del 40% in cinque quote annuali sugli investimenti in beni materiali nuovi, 
dispositivi e tecnologie abilitanti la trasformazione in chiave 4.0 con acquisto diretto o in leasing.  
Credito di imposta del 15% in tre quote annuali sugli investimenti in beni immateriali nuovi. 
 
CAMERA DI COMMERCIO BOLOGNA-MODENA-RAVENNA VOUCHER 4.0: 
agevolazioni alle PMI per l’acquisizione di servizi di consulenza e per l’acquisto di beni e servizi 
strumentali (compreso hardware e software), funzionali all’acquisizione e introduzione delle 
tecnologie di innovazione digitale 4.0: robotica avanzata; interfaccia uomo-macchina; stampa 
3D; prototipazione rapida; internet delle cose; cloud; cyber security; big data e analytics; 
intelligenza artificiale; integrazione verticale e orizzontale; soluzioni tecnologiche MES, PLM, 
SCM, CRM; sistemi di e-commerce; sistemi per lo smart working e il telelavoro; … 
Contributi a fondo perduto di € 10.000 a copertura fino al 70% dei costi. 
 

Presentazione domanda a 
sportello: 
Si prevede ad inizio 
settembre 
 

BANDO ISI INAIL 2019 AGRICOLTURA SICUREZZA: Incentivare le micro e piccole 

imprese operanti nel settore della produzione primaria dei prodotti agricoli per l’acquisto di 

nuovi macchinari ed attrezzature di lavoro caratterizzati da soluzioni innovative per abbattere in 

misura significativa le emissioni inquinanti e, in concomitanza, conseguire la riduzione del livello 

di rumorosità o del rischio infortunistico o di quello derivante dallo svolgimento di operazioni 

manuali. 

Contributi a fondo perduto fino al 50% per progetti di acquisto o noleggio con patto di acquisto 

di trattori agricoli o forestali o di macchine agricoli e forestali. Contributo massimo fino a 

60.000,00 euro.  

 

Presentazione domanda: 
Preparazione domanda 
telematica entro il 24 
settembre 
 

CREDITO DI IMPOSTA DEL 50% PER INVESTIMENTI PUBBLICITARI: 
Incentivare gli investimenti pubblicitari su giornali (digitali e cartacei), televisione e 

radio qualificati che devono avere la caratteristica obbligatoria di essere testate 

giornalistiche registrate al Tribunale con un direttore responsabile di riferimento. La base di 

calcolo del credito d’imposta si identifica con il valore dell’intero investimento pubblicitario 

effettuato nel 2020, è abolito il calcolo sul valore incrementale dell’investimento. E’ previsto un 

credito d’imposta del 50% delle spese sostenute. 

 

Presentazione domanda: 
Entro il 30 settembre 
 
 
 
 

BANDO EDUCARE: per il sostegno della ripresa delle attività educative, ludiche e ricreative dei 
bambini e dei ragazzi fortemente penalizzate dall’emergenza sanitaria da COVID-19, attraverso 
l’attuazione di interventi progettuali, anche sperimentali e innovativi, di educazione non formale 
e informale e di attività ludiche per l’empowerment dell’infanzia e dell’adolescenza. I progetti 
ammessi a finanziamento dovranno avere una durata di 6 mesi. Contributo a fondo perduto fino 
ad un massimo di 150.000 a copertura del 100% dei costi. 
Rivolto a enti locali; scuole pubbliche e parificate di ogni ordine e grado; servizi educativi per 
l'infanzia e scuole dell'infanzia statali e paritarie; organizzazioni senza scopo di lucro nella forma 
di Enti del terzo settore ed enti ecclesiastici e religiosi. 
 

Presentazione domanda: 
a sportello ad esaurimento 
risorse entro il 31 dicembre 
2020 

 
NEWS IN ATTESA 

 
CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO FINO A 100.000 € PER LA RIDUZIONE DEL 
RISCHIO DA CONTAGIO NEI LUOGHI DI LAVORO:  
Spese sostenute successivamente al 17 marzo 2020 per: 

a) apparecchiature, attrezzature, dispositivi elettronici e sensoristica, per l’isolamento o il 

distanziamento dei lavoratori e utenti esterni, compresi i costi di installazione; 

b) dispositivi per la sanificazione dei luoghi di lavoro;  

c) sistemi e strumentazione per il controllo degli accessi nei luoghi di lavoro utili a rilevare gli 

indicatori di un possibile stato di contagio; 

 

Presentazione domanda: 
In attese delle linee di 
attuazione 
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d) dispositivi ed altri strumenti di protezione individuale. 

 

CREDITO DI IMPOSTA PER FIERE ESTERE: Credito d’imposta del 30% per la 

partecipazione delle PMI a fiere internazionali che si svolgono all’estero, riconosciuto per il 2019 

e 2020 ed entro l’importo massimo di € 60.000,00 sulle spese di affitto degli spazi espositivi, 

allestimento degli spazi e pubblicità, promozione e comunicazione per manifestazioni fieristiche 

di settore organizzate fuori dal territorio italiano. Beneficio automatico da utilizzare in 

compensazione in F24 in tre quote annuali. 

 

Presentazione a sportello: 
Operativo a breve 

BANDO BREVETTI-DESIGN-MARCHI 2020: Contributi a fondo perduto pari all’80% 
per favorire la brevettabilità e la valorizzazione della proprietà industriale da parte delle Pmi. E’ 

stato adottato il decreto direttoriale di programmazione della apertura per l'annualità 2020 dei 

bandi per i Brevetti, Design e Marchi. 
 

Presentazione domanda: 
In attesa del decreto che 
fissa la data 
 

   

NORMATIVE A LIVELLO REGIONALE  
 

CONTRIBUTI PER LA QUALIFICAZIONE E VALORIZZAZIONE DELLE 
IMPRESE DEL COMMERCIO AL DETTAGLIO E SOMMINISTRAZIONE AL 
PUBBLICO DI ALIMENTI E BEVANDE – 41/97: Contributi a fondo perduto fino al 
55% per le attività di commercio al dettaglio in sede fissa qualificati come esercizi di 
vicinato e/o di pubblico esercizio di somministrazione di alimenti e/o bevande per la 

realizzazione di interventi: 

a) di riqualificazione, ristrutturazione e/o ampliamento delle strutture nelle quali si svolge l’attività 

e delle relative pertinenze; 

b) per l’offerta di nuovi prodotti e/o servizi alla clientela e/o per il loro miglioramento o 

consolidamento anche tramite l’introduzione delle più moderne tecnologie informatiche e digitali. 

Tra le spese ammissibili: spese per opere edili, murarie e impiantistiche, spese di consulenza 
relative alla progettazione, direzione lavori e collaudo, spese per l’acquisto di macchinari, 
attrezzature, finiture e arredi, hardware e software, brevetti, marchi, licenze, servizi di consulenza, 
anche per la presentazione delle domande. Investimento superiore a € 15.000,00. 
 

Presentazione 2° 
sportello: dal 15 settembre 
al 29 ottobre 2020 

CONTRIBUTI PER LA RIVITALIZZAZIONE DEI CENTRI STORICI NELLE 
AREE DEL SISMA 2012: Contributi a fondo perduto fino all’80% delle spese delle piccole e 
medie imprese per opere edili, murarie e impiantistiche (impianti elettrici, 

riscaldamento/raffrescamento); attrezzature, arredi; impianti, macchinari e beni strumentali; 

hardware, software, servizi di cloud computing; spese per la realizzazione di siti internet ed e-

commerce; servizi di consulenza specializzata e progettazione, spese promozionali correlate 

all’investimento. 

I progetti finanziati devono prevedere interventi aventi ad oggetto: 

- l’insediamento di nuove attività in immobili localizzati nelle aree; 

- la riqualificazione di attività attualmente operanti nelle aree. 

 

Presentazione domanda a 
sportello: 
Quarta Finestra dal 4 
novembre 2020 
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NORMATIVE A LIVELLO NAZIONALE 

 
CREDITO DI IMPOSTA PER L'ATTIVITA' DI RICERCA E SVILUPPO ANNO 2020 
sugli investimenti effettuati nel periodo di imposta 2020: Credito di Imposta del 12% in tre 
quote annuali delle spese sostenute per attività di Ricerca industriale, Lavori sperimentali, 
Sviluppo precompetitivo, Prototipazioni, indirizzate allo sviluppo di nuovi prodotti, processi e 
servizi. Beneficio automatico da utilizzare in compensazione in F24 per spese di personale 
interno, contratti di ricerca, consulenze, quote di ammortamento di beni materiali e software, 
quote di ammortamento per acquisto di privative industriali, materiali e forniture impiegate nei 
progetti e nella realizzazione dei prototipi. 
 

Presentazione: 
Operativo anno 2020  
 

CREDITO DI IMPOSTA PER INNOVAZIONE TECNOLOGICA ANNO 2020 sugli 
investimenti effettuati nel periodo di imposta 2020: Credito di Imposta del 6% e del 10% in tre 
quote annuali delle spese sostenute per attività di Innovazione tecnologica finalizzate alla 
realizzazione di prodotti o processi di produzione nuovi o sostanzialmente migliorati. Beneficio 
automatico da utilizzare in compensazione in F24 per spese di personale interno, contratti per 
attività di innovazione, consulenze, quote di ammortamento di beni materiali e software, materiali 
e forniture impiegate nei progetti. 
 

Presentazione: 
Operativo anno 2020  
 

CREDITO DI IMPOSTA PER DESIGN E IDEAZIONE ESTETICA ANNO 2020 sugli 
investimenti effettuati nel periodo di imposta 2020: Credito di Imposta del 6% delle spese 
sostenute per attività di design e ideazione estetica svolte dalle imprese operanti nei settori tessile 
e della moda, calzaturiero, dell’occhialeria, orafo, del mobile e dell’arredo e della ceramica, per la 
concezione e realizzazione dei nuovi prodotti e campionari. Beneficio automatico da utilizzare in 
compensazione in F24 per spese di personale interno, contratti per attività di design, consulenze, 
quote di ammortamento di beni materiali, materiali e forniture impiegate nei progetti. 
 

Presentazione: 
Operativo anno 2020  
  
 

CREDITO DI IMPOSTA PER FORMAZIONE 4.0 ANNO 2020: Credito di imposta fino 
al 50% delle spese relative al costo aziendale del personale dipendente per il periodo in cui è 
occupato in attività di formazione su tecnologie 4.0. Sono ammissibili le attività di formazione 
svolte per acquisire o consolidare le conoscenze delle tecnologie previste dal Piano 
Nazionale Industria 4.0: big data e analisi dei dati; cloud e fog computing; cyber Security, sistemi cyber-
fisici; prototipazione rapida; sistemi di visualizzazione e realtà aumentata; robotica avanzata e 
collaborativa; interfaccia uomo macchina; manifattura additiva; internet delle cose e delle 
macchine; integrazione digitale dei processi aziendali. 
Sono ammessi anche i costi del personale dipendente in qualità di docente e/o tutor. Il credito di 
imposta si utilizza in compensazione ed è utilizzabile a partire dall’anno successivo a quello in 
cui i costi sono sostenuti. 
 

Presentazione: 
Operativo anno 2020 
 

FINANZIAMENTI AGEVOLATI “NUOVA SABATINI”: Investimenti delle PMI per 

acquisto o acquisizione in leasing di macchinari, attrezzature, impianti, beni strumentali ad uso 

produttivo, hardware, software e tecnologie digitali. Contributo determinato in misura pari al 

valore degli interessi calcolati al:  

• 2,75% per gli investimenti ordinari; 

• 3,575% per gli investimenti in tecnologie 4.0 e tecnologie GREEN. 
Cumulabile con il Credito di imposta per Investimenti. 
 

Presentazione a sportello: 
Operativo  
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Il Nostro Servizio Economico/Fiscale (Dott. Claudio Zamparelli tel. 342 6379838 

c.zamparelli@confapiemilia.it e il Dott. Domenico Paradiso 349 6015699 d.paradiso@confapiemilia.it) 

è a disposizione per ogni ulteriore chiarimento. 

 

Cordiali Saluti 

 

                  Dott. Stefano Bianchi 

        Direttore 

                    Confapi Emilia 

 
  


